

剥茧抽丝 还原车轮下的真相

——高速交警丰南大队“10·03肇事逃逸案”侦破故事

□ 孙长林

12月1日,经高速交警唐山支队复议,维持高速交警丰南大队交通事故责任认定,准许以肇事逃逸立案。盛某驾车碾轧拖拽袁某某致人死亡,同时涉及肇事逃逸行为,情形恶劣,等待她的将是法律的严厉制裁。

10月3日,正是国庆长假期间,高速公路上车流如织,全省道路交通迎来了群众出行的高峰。14时04分,高速交警丰南大队指挥中心接到群众报警:在唐津高速公路唐山方向17KM处发生一辆轿车和行人剐蹭的交通事故,有人员伤亡。接警后,该大队教导员董金涛带领执勤的二中队和事故中队民警迅速赶到现场。现场发现一个衣着褴褛的男性老人横躺在高速公路上,目测已经没有了生命特征,老人前方50米处两辆轿车挤在了一起。民警立即做好了安全防护,安排人员在后方疏导车辆,组织对现场的勘查工作。

民警起初以为是两辆轿车把老人撞倒在地后挤在了一起,后经现场询问,两辆车的驾驶员矢口否认,并提供了行车记录仪做证据,显示当两辆车到达现场时几乎同时发现路上躺着一个人,因为都有躲避动作,两车未保持安全的横向距离而挤在了一起。

排除了现场两辆车的肇事嫌疑,民警又通过报警电话找到报警人了解情况。原来,肇事车主叫周某某,黑龙江省伊春市伊春区人。当日,他驾驶黑龙江籍号牌车辆行至案发地,突然发现一个身背垃圾袋的老人不顾车流由南向北横穿高速公路,前方的车纷纷躲避,周某某向左猛打方向躲闪,车头躲过去了,但是车辆的右侧未躲过,还是将老人撞倒在地。车辆往前滑行,他就把车停在了前方大约600米的港湾式停车带内。由于当时车辆较多,车速也快,周某某担心自己被车撞倒就没有过去保护现场,只是急忙打电话报警,一直在停车带等交警到来。

民警完成对现场的拍照、标

记等工作后,对周某某驾驶的车辆进行了仔细检查,发现该车车门和后视镜附近有明显的刮蹭痕迹,同时车上的行车记录仪也印证了周某某的陈述。但是,死者身上的衣服已经被撕扯碾烂,头部和身上有多处碾轧擦伤。而这种伤情不可能是单纯的车辆刮蹭造成的,是不是还有其他的车对进行了碾轧?民警在现场进行排查寻找时,一辆神秘的肇事车逃逸了。

二

这时天色已晚,民警回到大队驻地后立即对案情进行了研究。经过多方的信息碰撞,大家一致认为,在第一辆黑龙江牌照轿车后,还有其他车辆与死者进行了碾轧接触,当务之急就是查明肇事逃逸的车辆。事故中队中队长高来喜负责调查联系死者家属,事故中队民警王震带领辅警韩玉彬负责路面监控和交通卡口,初查嫌疑车辆。侦查工作就此展开。

王震,是一名具有丰富事故处理经验的老民警,不管头绪多乱,总是心思缜密,处变不惊。第二天一大早,他带领韩玉彬首先来到唐津高速公路监控中心,一段一段地翻找着监控录像。事发路段没有合适的监控镜头,他就从最近的监控图像查找,划定时间段,一点一点调整着录像进度。先找到那辆黑龙江牌照轿车的轨迹,然后再一点一点向后倒,终于找到了事故发生时的影像。录像显示,黑龙江牌照轿车旁,模模糊糊一个人影在车前晃了一下,轿车好像中间停顿了一下,民警判断应该就是与行人发生剐蹭。事故发生大约一分钟,一辆黑色轿车和一辆白色的轿车相继来到现场,黑色轿车有一个明显的减速避让动作,而白色轿车速度未减,从右侧超过黑色轿车,径直从现场冲过,然后速度才明显放慢。随着白色轿车行驶至图像中间位置时,该车车身震动了两下,车底下了一个人形的物体。此时,该车并没有停下来,而是慢慢驶离了现场。当该车快驶出监控图像时,可清楚地看到车前保险杠位置有明显的碰撞缺口。真相在逐步揭开,但

由于监控镜头离得比较远,民警只能看到大致的经过,关键的白色嫌疑车车牌号看不清楚。再通过一段一段的监控镜头锁定该车的行驶轨迹,民警发现这辆白色的嫌疑车在一个港湾式停车带稍微停了一下,就头也不回地穿过前方互通转到了京哈高速公路沈阳方向,消失在车流中。

三

事情好像有了眉目但又不清晰。王震和韩玉彬并没有放弃,想着换一个侦查角度再试试。

两人继续对监控录像进行研究,那辆与白色嫌疑车几乎同时出现的黑色轿车进入民警的视线,这辆车上的人员是否能提供些有价值的线索呢?

通过查找行驶轨迹,这辆黑色轿车从前方的唐山东收费站驶离了高速公路,剩下的事情就简单了,车牌号和通行信息很快就被调出来。车主叫王某某,在开发区做生意。王震和韩玉彬马不停蹄地来到了开平找到王某某了解情况。据王某某描述,事故发生的经过与民警看到的录像基本一致,王某某驾车在发现路上有人采取急刹车躲避的一瞬间,一辆白色轿车从右侧超过了他的车。令人惊讶的是,白色轿车速度未减,直接从躺在高速公路上的行人身上碾压过去,并将其拖拽至最后发现死者的位置。而王某某在其身后目睹了这一切。但遗憾的是由于事发突然,王某某没有记住该车的车牌号。

监控中心的工作结束后已近下午5时,王震二人回到大队向大队长王昆作了汇报。王昆感到案情重大,立即指示从京哈高速公路沈阳方向安装的卡口入手调查。王震、韩玉彬急忙调取京哈165KM点位的卡口,通过设定时间段,一张照片一张照片比对。终于,一辆石家庄号牌的白色轿车进入大家的视野,车辆外部特征和前部损坏的部位与嫌疑车高度相似。为保险起见,他们又调取进省卡口的图片,前后一对比,嫌疑车确定。迷雾一层层散去,案情有了重大转机。经过查询,车主叫李某某,石家庄人。

再说负责调查联系死者家属的高来喜,是个急性子,干什么事

情都是风风火火。亡人事故找到尸源是关键。高来喜先是通过沿线公安局指挥中心将死者的信息发布出去,通过驻地派出所与村委会进行查找,但并未得到有效信息。高来喜一着急用上了简单实用的笨方法——逐村排查。他驾驶警车来到事发高速公路,徒步对沿线的村庄进行走访。当来到丰南区钱营镇某村时,刚进村口高来喜就向村民打听近期有无失踪的人员。这时一名抱孩子的妇女应了一声:“好像我同学的爷爷前两天走失了,家人正在找。”高来喜急忙让她带路来到一户门前,一问正是死者的家。据了解,死者叫袁某某,今年已经85岁,因拾荒而步行上了高速公路。

四

“诸葛亮会”又一次召开。

大家在会上对现有的证据进行了分析,讨论着下一步方案,高来喜则想了个办法,直接拨通车主电话告诉该车有违章,侧面询问车辆所在何处。没想到车主说,该车已让他人借走,同时答应民警让其次日一早到交警队去处理。第二天,果然有两人来到大队。民警立即对其分开进行了询问。经了解,当时的驾驶员是盛某(女),车上还有3名同行女性,从天津出发到迁安。在询问中,盛某矢口否认碾轧行人的事实。同行的两名女性也是互相掩护,不承认撞到了人。直到民警向他们展示录像证据,盛某这才承认确实撞到了什么东西,但是未停车查看,直接驾车走了,后因水箱被撞漏不能开了,才停在路边被救援车拖至朋友介绍的一处修理厂修车。

一听嫌疑车在修理厂,高来喜连中午饭也没吃,急忙带着辅警和清障车赶往,将正在被拆解水箱的肇事车辆查扣……

至此,经过三天的紧张工作,“10·03肇事逃逸案”成功告破。目前,所有涉案车辆人员已全部归案。死者袁某某在第一次碰撞中因为违反行人禁止通行高速公路的规定而承担主要责任。周某因未及时保护事故现场,而承担一定的责任。

目前,此案正在按司法程序办理。

母亲失联,父亲精神异常,靠奶奶一人养育的孙女没有户口,民警多方协调——

女婴终于有了户口

□ 李忠勇 刘力鑫

“太感谢咱们派出所的同志了,要是孩子没有户口,我们这一老一小可真犯难啊!”12月9日,当井陉县某村村民高某在秀林派出所拿到给孙女落户的户口本时,激动地向民警表示谢意。

今年55岁的高某已是白发苍苍,看上去要比同龄人苍老很多。说起自家的辛酸事,她几度落泪。

原来,高某早年丧偶,自己含辛茹苦将儿子养大成人。2019年10月,儿子的女友未婚生育一女婴后,便离家出走。为此,儿子受到刺激,出现精神异常,一次精神疾病发作时差点将女婴掐死。为了女婴不出意

外,高某将婴儿寄养到邻村其哥哥家,后因发生矛盾,高某的哥哥扣留了女婴的出生证,导致孩子一直未能落户。在女婴出生后的这一年中,高某的儿子时常精神疾病发作,曾将自己家的住房放火烧毁,把她赶出家门……高某被折腾得心力交瘁。

今年第七次全国人口普查户口整顿过程中,秀林派出所民警了解到高某家的情况后,积极协调医院,将其儿子送去救治,同时协调婴儿出生医院、调取女婴母亲的分娩记录和女婴出生证档案,很快收集到相关材料并报送审批,帮女婴顺利落了户,为这一老一小能早日申报低保提供了户籍保障。

千里执行 为群众讨公道

河北法制报讯 (邓博)12月3日,大名县法院执行局一行四人驱车前往千里之外的湖南省长沙市,只为执行一起4年之久的刑事附带民事案件。

2015年10月31日,张某酒后驾驶长沙市某公司名下车辆与被害人孙某驾驶的拖拉机相撞,造成孙某死亡,事故认定张某承担全部责任。法院判定张某赔偿孙某家属合计38万余元,长沙某公司承担连带赔偿责任。判决生效后,两被告未履行义务,孙某家属申请法院强制执行。然而,执行过程却并不顺利。

执行人员在受理该案后,按照执行程序排查执行财产。由于张某涉嫌交通肇

事罪,现在监狱服刑,名下没有可供执行财产,而长沙某公司银行账户未发现可执行款项。执行人员多次赶赴外地查询线索,终于排查到该公司又注册了一家分公司。执行人员顺着这一线索又排查到了该分公司的银行账户,发现此账户中案款足以支付本案执行款,执行人员立即采取措施控制账户中的对应款项,并及时依法划入大名县法院账户。

“赔偿款有着落了!”执行人员在处理完毕后,将这个好消息电话通知了孙某家属,并告知收款事宜。“太感谢你们了!真是不容易啊!”当事人非常感动,对执行人员锲而不舍维护正义的举动表示感谢。

不当得利需返还 精心调解续亲情

河北法制报讯 (卢乃心)近日,深州市法院辰时法庭成功调解一起不当得利纠纷案件,使家庭矛盾得以化解,实现案结事了人和的效果。

原告陈甲与被告陈乙系兄妹关系,被告陈丙系原告陈甲的外甥,因征地原告得到补偿款147185元,二被告带着原告在深圳市农商银行唐丰支行将补偿款支取70000元存在原告名下,又支取5400元的现金当场给了原告,其余71785元以存单形式存在二被告名下。因二被告无故侵占原告的银行存款,原告于今年10月5日将二被告告上法庭。

经沟通,二被告认可以上事实,并承认将71785元存在了被告陈乙名下,但称并非无故侵占原告财产,只是代其保管。承办法官赵珑前往原告村委会

与村干部进行沟通,二被告的说法也得到进一步印证。但当询问原告陈甲时,其认为二被告是抢了他的钱,也一直坚持将自己钱存在自己名下,因其还有一养女,陈甲表示以后自己的生活可由其女儿照顾。

考虑到这起不当得利纠纷的特殊性,双方有着血缘关系,如果没有处理好这起案件,将激化当事人之间的矛盾,使原本亲人成为陌路人。赵珑本着家庭和睦、尊重当事人意愿的原则,为当事人释法析理,动之以情,帮助双方当事人疏通心结,解除误解。原告女儿也到达调解现场,表示请二被告告,以后会照顾好父亲,被告陈乙流下了欣慰的泪水。最终,被告放心地将涉案款项返还给原告,双方握手言和。

经沟通,二被告认可以上事实,并承认将71785元存在了被告陈乙名下,但称并非无故侵占原告财产,只是代其保管。承办法官赵珑前往原告村委会

伴随着“别打了,别打了,小刚(化名)流血了”的喊声。大家停了下来,发现7人中有一个人被小平的小刀伤到,小平立即拨打110报警电话,并叫来了救护车。然而,小刚因失血过多,在送医后不治身亡。

小平因长期忍受欺凌的痛苦,为了保护自己而犯故意伤害罪进入了高墙之内,而小刚却永远离开了这个世界……

这是一场本可以避免发生的悲剧——

如果家长们学会和孩子沟通,关注孩子的心理状态和情绪变化;如果学校重视校园安全管理,加强对校园欺凌的打击力度;如果未成年人能学会管控自己的情绪和行为,不冲动、极端行事……

新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》第三十九条对校园欺凌做了相关的规定和约束,校园欺凌的入法,说明了国家和社会对校园欺凌现象也越来越重视。希望全社会都能重视起来,希望悲剧不再重演,愿所有的青春都能被温柔呵护。



12月10日,元氏交警走进辖区学校,开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动。民警结合学校周边交通环境实际,给学生们讲解在走路、乘车等方面应注意的事项,提醒学生们提高交通安全责任意识,强化自我安全保护能力,养成文明参与交通的良好习惯。图为民警在与学生互动。

愿所有的青春都能被温柔呵护

□ 罗慧丽 康海军

冬日的阳光透过光秃秃的树枝,照在人们身上,暖暖的。正是午饭时间,在北京市的一家饭店里,小平(化名)正在忙碌着,切菜、配菜……虽然只是帮厨工作,他却很满足。

小平曾经是一名校园欺凌受害者,因过失致施暴者死亡而受到刑罚。如今,刑满释放后,他找到了自己喜欢的工作。

2015年,小平在邯郸市某中专学校就读。17岁的他听话懂事,沉默寡言中又有些冲动和急躁,有着这个年龄段男孩子的普遍特点。小平的父母都是老实巴交的农民,家里的几亩地就是他们这个家庭的主要生活来源。父母对小平和小平的妹妹都视若珍宝,但因忙于劳作,不善言辞的他们缺少了与孩子们的沟通。

有一段时间,小平非常苦恼。他平时都是住在学校,每个宿舍8个学生,其他7个舍友总是聚在一起打游戏、上网消磨时间。小平担心因贪玩荒废学业,总想自己能学点技术尽快回报父母,因此与他们格格不入。7个舍友看不惯小平,觉得他不合群,“不识抬举”,于是经常欺负他,给他起外号,一起排挤他。小平对这些都忍了,可是自己的隐忍得到的却是他们的变本加厉,小平被要求为他们倒洗脚水、洗衣服、买烟……他们觉得小平好欺负,甚至开始对他进行殴打。

小平在学校过得不开心,也不敢告诉老师,因为担心之后遭到更恶劣的对待;他也不敢告诉父母,他认为如果跟父母说了,他们肯定不会教育他要和同学搞好关系……小平越想越失望,甚至有了退学的想

法,却被父亲当头棒喝:“不上学?我和你妈辛苦苦种这些地,就是为了供你上学,你还不珍惜,你要气死我们吗……”

为了不让父母伤心,小平决定独自承受这一切。可是,7个舍友变本加厉,继续对小平欺凌和凌辱。为了终止这种无休止的行为,小平找他们理论,问他们怎么样才能停止欺负自己?7个舍友商量后答复小平,晚自习后在车棚见面,如果小平能打赢他们,他们就不再欺负小平。小平听到后,选择了答应他们。为了防身,小平默默买了一把小刀,晚自习后来到了车棚。

漆黑的车棚里,7个舍友已经等他了。看到小平,他们一拥而上,为了保护自己,他在伸手不见五指的黑夜里挥舞了几下小刀,突然,



近日,高速交警鹰手营子大队民警在长深高速唐山方向靳杖子村附近巡逻时,发现一辆辽P车牌货车超长违规运输树苗,存在极大的安全隐患。民警对司机进行了批评教育,依法对超长行为做出处罚,并引导其至最近站口下路。图为违规运输树苗车辆。

闫鑫辉 摄